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ĐẠI SỨ QUÁN CHXHCN VIỆT NAM TẠI CHLB BRAXIN

Address: SHIS QI 9-Conj.10-casa1 Lago Sul- Brasilia/DF; 71625-100; Tel:  (5561) 3364 5876Fax:(5561) 3364 5836
Email:      embavina@yahoo.com
Lời nói đầu

Với quyết tâm thúc đẩy quan hệ đối tác toàn diện giữa hai nước, đặc biệt là quan hệ hợp tác kinh tế, thương mại, kể từ tháng 2/2017, Đại sứ quán Việt Nam tại Braxin sẽ biên soạn và gửi tới Trang Ngoại giao Kinh tế trực tuyến của Bộ Ngoại giao, các cơ quan liên quan và các doanh nghiệp Việt Nam Bản tin Kinh tế Braxin và khu vực.  Bản tin sẽ được biên soạn và gửi định kỳ 2 tuần/số.

Bản tin Kinh tế được soạn thảo trên cơ sở các thông tin đa dạng do báo chí, các trang mạng của các cơ quan, tổ chức kinh tế cấp Liên bang và các Bang của Braxin cung cấp. Các tin sẽ được chia theo ngành, lĩnh vực. Ngành, lĩnh vực sẽ có thể thay đổi trong từng bản tin, tuỳ thuộc vào những thông tin mà Đại sứ quán có được.

Đại sứ quán trân trọng đề nghị các cơ quan giúp chuyển tải các thông tin này tới doanh nghiệp, doanh nhân trong ngành, tại các tỉnh, thành phố trong nước. 

Đại sứ quán hy vọng các thông tin kinh tế sẽ phần nào đáp ứng được nhu cầu của các cơ quan, doanh nghiệp Việt Nam, khắc phục dần những khó khăn về thông tin do rào cản về ngôn ngữ mang lại.

Đại sứ quán  mong nhận được góp ý của các cơ quan, doanh nghiệp để từng bước hoàn thiện Bản tin này.

Xin trân trọng cảm ơn.







Tháng 2/2017

BẢN TIN KINH TẾ BRAXIN VÀ KHU VỰC

(01-30/9/2017)

KINH TẾ VĨ MÔ:
-Ngân hàng TW điều chỉnh dự báo tăng trưởng GDP. Các số liệu cho thấy chỉ số giá tiêu dùng giảm từ 3,08% xuống còn 2,97% trong năm 2017 và sẽ ở mức 4,08% trong năm 2018. Lạm phát tối đa sẽ là 4,5% trong năm 2017, khoảng từ 3-6% trong năm 2018. Dự báo  tăng trưởng GDP được điều chỉnh tăng từ 0,6-% lên 0,68% trong 2017 và từ 2,20-2,30% trong 2018. 

Tuy nhiên, cũng có ý kiến cho rằn GDP có thể tăng trưởng 4,0% trong năm 2018. Các nhà phân tích kinh tế thận trọng với dự báo GDP tăng trưởng này.

Theo đánh giá chung của giới phân tích,  kinh tế vẫn tiếp tục và sẽ phải tiếp tục nhưng thị trưởng lao động và những điều chưa chắc chắn trong bầu cử 2018  sẽ không cho phép dự báo tăng trưởng cao hơn. Theo Marco Casarin, kinh tế trưởng cho khu vực MLT của Oxford Economics thì lạc quan là có, nhưng nói về tăng trưởng GDP 4% GDP trong 2018 là một giấc mơ. 

Kinh tế năm nay vẫn đang tiến triển tốt, giá cả thấp, lạm phát thấp. Môi trường kinh tế thế giới cũng thuận lợi cho các nước mới nổi, đồng đô la được kiểm soát, giá cả thị trường hàng hoá trên thế giới tăng. 
-CP cắt giảm chi tiêu công, ảnh hưởng tới hoạt động các cơ quan hành chính. Chỉ có Bộ hoạt động khoảng trên 70% công suất. Ngân sách cho quân đội cắt giamr 40%, quân đội chỉ đủ ngân sách hoạt động đến tháng 9, ảnh hưởng tới cuộc đấu tranh chống ma tuý.Chương trình thúc đẩy tăng trưởng cắt giảm 50%. Tổng ngân sát bị cắt giảm là  45 tỷ $R.

- Số người nghèo tại Brasil tăng 6 triệu trong những năm giảm phát (thu nhập ở mức 223 R/tháng). Theo các số liệu của Quỹ Getulio Vargas, đây là con số tồi tệ nhất từ 2003 đến nay. Năm 2003, 27,9% dân Brasil được coi là dưới ngưỡng nghèo. Trong hai năm qua, khi thu nhập toàn quốc giảm 1,7%, thu nhập của người tại Đông Bắc giảm 2,6%. Năm 2010, tỷ lệ người nghèo là 13,6% , năm 2015 là 8,4%, năm 2016 là 11,2%.

- Thu ngân sách liên bang tăng 7,9% trong tháng 8.2017 so với cùng kỳ năm trước. Thuế từ lãi của các ngân hàng tăng cao nhất trong năm. Thuế thu được từ các thiết chế tài chính chiếm 40%, các khoản thu khác chiếm 60%.

- Tờ Folha de Sao Paulo đăng bài  về thứ hạng của Brasil tại báo cáo về cạnh tranh toàn cầu của WEF. Theo tác giả, về tổng thể, Brasil xếp thứ 80 trong tổng số 137 nước được đánh giá trong đó có nhiều mục được xếp thứ hạng rất thấp: xếp thứ 137/137 về chỉ số Niềm tin của công chúng đối với các chính trị gia, thứ 137/137 về chỉ số Tác động của chế độ thuế đối với lao động, thứ 136/137 về chỉ số Tác động của chế độ thuế đối với đầu tư, 127/137 về chỉ số Chất lượng giáo dục tiểu học và thứ 131/137 về chỉ số Dạy và học toán, khoa học. 

Về chỉ số Các thiết chế, thứ hạng của Brasil được  cải thiện  11  nhờ có chiến dịch Lava Jato, công bố các kết quả điều tra tham nhũng, minh bạch hơn và rõ rang hơn về các bước triển khai trong chống tham nhũng. Tuy nhiên, về chỉ số này, Brasil vẫn xếp thứ 109/137 nước được đánh giá.

Mặc dù bị các doanh nghiệp trong và ngoài nươc cho rằng hệ thống thuế Brasil hiện đang là cản trở lớn trong tăng sức cạnh tranh của nền kinh tế nhưng trong chương trình cải cách của TTh Temer, thuế chưa được đề cập tới. 

Theo tác giả, về tổng thể, kết quả xếp hạng cho thấy WEF đang xếp Brasil trong hàng ngũ các nước thế  thứ ba. 
-Nhà kinh tế học người Pháp Thomas Piketty cho rằng 10% dân số giàu nhất Brasil hiện chiếm trên 50% thu nhập của cả nước; Brasil cần có một hệ thống thuế tiến bộ hơn, đánh thuế nhiều hơn vào thu nhập và tài sản của người giàu. Mức độ chênh lệnh giàu nghèo ở Brasil là cao, tương đương với Nam Phi và một số nước Trung đông. Ông cho rằng trong những năm qua, giới tinh hoa và các đảng chính trị Brasil đã không có khả năng thực hiện các chính sách để có thể phân phối công bằng hơn thu nhập và tài sản quốc gia. Hệ thống thuế của Brasil không tiến bộ: miễn thuế thu nhập vốn, cổ tức chia cho các cổ đông. Thuế thu nhập và thuế kế thừa Brasil rất thấp so với các nước tiên tiền khác (tại Brasil cao nhất là 27,5%).
-Kết quả các cuộc bỏ thầu cho thấy các nhà đầu tư thích các dự án nguy cơ thấp. CP thu  được 16 tỷ $ R.Đầu thầu các 4 công trình điện thu được 12,1 tỷ R, cao hơn 9,7% mức dự kiến. Liên doanh ExxonMobil và Petrobras thắng thầu các lô khai thác dầu khí ven biển với mức 3,6 tỷ R.

NÔNG NGHIỆP-CHĂN NUÔI: 
- Theo đánh giá của Thứ trưởng nông nghiệp Neri Geller,Brasil có thể sẽ xuất được 35 triệu tấn ngô trong 2017,  mức cao nhất từ trước tới nay.Trong tháng 6, xuất khẩu ngô đạt 2,3 triệu tấn và trong  tháng 7 tăng lên 5,3 triệu tấn. Trong tháng 9, Mỗi ngày trung bình Brasil xuất 294.000 tấn. Năm nay, sản lượng ngô cả nước đạt mức kỷ lục. Theo đánh giá của hãng Horizon, lượng ngũ cốc Brasil xuất khẩu sẽ đạt 30-32 triệu tấn trong 2017. Giá xuất khẩu nhìn chúng thuận lợi, bất lợi duy nhất là Argentina quay lại sản xuất và xuất khẩu nhiều ngô hơn.Lượng thịt xuất khẩu tháng 9 tăng 5% so với tháng 8.

Sản lượng mía không đáp ứng đủ nhu cầu trong nước, giá mía có khả năng tăng. 
CÔNG NGHIỆP 
-Số  xe tải  xuất ra nước ngoài tăng 47% trong 7 tháng so với cùng kỳ 2016. Trong 6 tháng đầu năm,  lượng xe sản xuất ra đạt 43.200 chiếc, tăng 22,4% so với cùng kỳ 2016 là 36.300 chiếc. Lượng xe bán ra trong  trong  nước giảm 14,1%.
-Theo Hiệp hội thép (ABIFA), công nghiệp luyện kim tăng trưởng 7% trong 6 tháng đầu năm,  nhờ có tăng trưởng trong ngành sản xuất ô tô là khách hàng chính và tăng trưởng xuất khẩu. Dự kiến lượng thép sản xuất sẽ đạt 2,3 triệu tấn trong 2017. . Công ty Teksid tăng trưởng 20% về các sản phẩm thép, 40% về nhôm.
-Các ngành công nghiệp nói chung không có kế hoạch mở rộng nhà máy trong 2018 mà chỉ chuẩn bị cho 2019, 2020. Các khoản đầu tư trong 2017 tập trung vào hiện đạui hoá và nâng  cao hiệu quả các nhà máy sẵn có.Chỉ có một số ngành  phục vụ sản xuất nông sản, dược phẩm tiến hành mở rộng nhà máy. Lãi suất ngân hàng giảm có tác động nhưng chưa đủ để các công ty  mở rộng sản xuất.
- Doanh thu ngành công nghiệp máy và trang bị dự kiến giảm 2% và hiện chỉ hoạt động với 72,1% công suất so với 68,1% năm 2016.
XUẤT NHẬP KHẨU- THƯƠNG MẠI
-Theo Hiệp hội gỗ Abimci, xuất khẩu gỗ thông tấm, một trong những loại gỗ thông dụng trong xây dựng và công nghiệp tăng 22%  trong quí I.  Nhu cầu thị trường tại Mỹ, Mexico tăng. Xu hướng chung của ngành là chuyển từ phục vụ thị trường nội địa sang xuất khẩu và  xu hướng này sẽ tiếp tục  từ nay đến cuối năm. Dự báo có khả năng nhu cầu thị trường Mỹ tăng mạnh sau cơn bão, nhất là vào 2018, do nhà cửa sẽ phải xây dựng lại. Gỗ loại khác cũng tăng trưởng 6,5%.
-Theo Công đoàn ngành nội thất Sindmoveis, trong 6 tháng đầu năm, XK đồ nội thất Brasil tăng 4,4 % nhờ nhu cầu tăng 25% tại thị trường Mỹ. Bán ra tại thị trường trong nước giảm 2%. Cũng theo Sindmoveis, ngành sẽ  phải mất 4-5 năm nữa ngành này mới khôi phục  được mức sản xuất 2014. Hiện xuất khẩu đang giúp lấy lại đà khôi phục sản xuất.
- Đầu tư vào thương mại tại Rio Grande do Sul tăng 23,6% so với 2016. Nhu cầu tuyển dụng lao động tăng 20,4%.
- BNG Brasil nỗ lực để không xảy ra một cuộc khủng hoảng mới với Venezuela. Vào đầu tháng 9, Venezuela ngừng trả khoản nợ 262 triệu USD cho các đối tác Brasil. BNG cử đoàn cán bộ gồm đại diện NHTW, Bộ Tài chính, Bộ Ngoại giao. Tham gia đoàn còn có Chủ tịch Đảng Lao động(PT) Gleisi Hoffman, người luôn đứng ra bảo vệ CP Maduro. 

Quan tâm lớn nhất của CP Brasil là phải làm cho Venezuela  trả các khoản nợ đã đến hạn. Hiện Venezuela nợ Brasil khoảng 5 tỷ USD, đại đa số khoản vay để thực hiện các công rình cuả Odebrecht, Andrade Gutierrea và Camargo Correa và đều do Ngân hàng phát triển Brasil cấp vốn. Các khoản nợ này phát sinh từ thời kỳ TTh Lula và Hugo Chavez và các hợp đồng thời TTh Dilma.

Quan hệ với Venezuela  bị lung lay khi Brasil ủng hộ việc trừng phạt Venezuela trong Mercosul. NHTW Brasil đã thông báo về các nguy cơ doanh nghiệp XK có thể gặp phải trong quan hệ với Venezuela và thông báo ngừng  các hoạt động xuất khẩu sang Venezuela trong khuôn khổ Hiệp định thanh toán và tín dụng hỗ tương giữa hai nước.

Trong 8 tháng đầu năm, Brasil xuất sang Venezuela 282 triệu USD, bằng 50% giá trị cùng kỳ 2016.  Năm 2014, Brasil xuất 4,6 tỷ USD sang Venezuela. Do khủng hoảng tại Venezuela, Brasil đang mất đi một thị trường xuất khẩu lớn và còn nhiều khả năng tình hình sẽ xấu đi trong những năm tới.
Trong những năm trước khủng hoảng, Venezuela là thị trường xuất khẩu lớn thứ 8 của Brasil, nay tụt xuống hạng 52. Giá trị xuất khẩu nông sản sang Venezuela trước đây chiếm 4,0%, nay còn 0,4% tổng giá trị xuất khẩu nông sản.

Trả lời báo chí ngày 22/9 tại Niu Ooc về khả năng giải quyết việc thanh toán nợ, BT Tài chính Brasil Henrique Meirelles cho rằng Venezuela sẽ cố gắng hợp tác trong việc trả nợ vì nước này không muốn có thêm một kẻ thù mới. Brasil cử đoàn NGTƯ, Bộ Tài chính sang Caracas đàm phán (Folha de Sao Paulo, 21,22/9)./.
