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QUYẾT ĐỊNH

Phê duyệt Kế hoạch thanh tra năm 2022

GIÁM ĐỐC SỞ CÔNG THƯƠNG


Căn cứ Quyết định số 65/2015/QĐ-UBND ngày 31/12/2015 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Công Thương tỉnh Tây Ninh;
Căn cứ Quyết định số 03/2020/QĐ-UBND ngày 18/02/2020 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc sửa đổi, bổ sung khoản 2, khoản 3 Điều 3 Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Công Thương tỉnh Tây Ninh ban hành kèm theo Quyết định số 65/2015/QĐ-UBND ngày 31/12/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh;
Căn cứ Luật Thanh tra năm 2010;


Căn cứ Nghị định số 86/2011/NĐ-CP ngày 22/09/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thanh tra;
Căn cứ Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp;
Căn cứ Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ về các nhiệm vụ giải pháp tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công và bảo đảm trật tự an toàn xã hội trong bối cảnh đại dịch COVID-19;
Căn cứ Thông tư số 01/2014/TT-TTCP ngày 23/4/2014 của Thanh tra Chính phủ quy định việc xây dựng, phê duyệt định hướng chương trình thanh tra, kế hoạch thanh tra;
Căn cứ Công văn số 1889/TTCP-KHTH ngày 26/10/2021 của Thanh tra Chính phủ về việc hướng dẫn xây dựng Kế hoạch thanh tra năm 2022;
Căn cứ Quyết định số 2663/QĐ-BCT ngày 25/11/2021 của Bộ Công Thương về việc phê duyệt Kế hoạch thanh tra năm 2022;
Xét đề nghị của Chánh Thanh tra Sở tại Tờ trình số .../TTr ngày .....

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch công tác thanh tra năm 2022 với những nội dung như sau:

1. Công tác thanh tra:
Tiếp tục thực hiện nghiêm Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ về các nhiệm vụ giải pháp tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công và bảo đảm trật tự an toàn xã hội trong bối cảnh đại dịch COVID-19; Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp, đảm bảo không quá 01 lần/năm đối với 01 doanh nghiệp, không để xảy ra việc chồng chéo, trùng lắp. Việc tiến hành thanh tra, ban hành kết luận thanh tra đúng quy định của pháp luật, đạt mục đích yêu cầu.
Tiến hành các cuộc thanh tra sau đây:
1.1. Công tác thanh tra: 
a) Thanh tra hành chính: 02 cuộc
- Thanh tra về việc kê khai và công khai bản kê khai tài sản, thu nhập năm 2020 và 2021 tại Sở Công Thương (Thanh tra chủ trì, Văn phòng phối hợp).
- Thanh tra về việc thực hiện công tác thi đua - khen thưởng năm 2021 tại Trung tâm Khuyến công và Xúc tiến Thương mại (Văn phòng chủ trì, Thanh tra phối hợp).
b) Thanh tra chuyên ngành: 07 cuộc
- Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về đầu tư trồng cây thuốc lá và mua bán nguyên liệu thuốc lá tại Chi nhánh Công ty Cổ phần Hòa Việt Tây Ninh (Thanh tra chủ trì, P.QLTM phối hợp).
- Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về an toàn thực phẩm tại Công ty TNHH Công Nghệ Cao An Tâm (Thanh tra chủ trì, P.QLTM phối hợp).
- Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về an toàn thực phẩm, Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả tại Công ty TNHH Sản xuất tinh bột khoai mì Bình Minh (Thanh tra chủ trì, P.QLTM, P.QLCN-NL phối hợp).
- Thanh tra việc chấp hành các quy định của Luật Điện lực trên lĩnh vực quản lý của ngành Công Thương tại Công ty Điện lực Tây Ninh (Thanh tra chủ trì, P.QLCN-NL phối hợp).
- Thanh tra việc chấp hành các quy định của Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả đối với cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm tại 02 doanh nghiệp: Công ty TNHH VMC Hoàng Gia, Công ty TNHH Gỗ Khang Đạt VN (Thanh tra chủ trì, P.QLCN-NL phối hợp).

- Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về kinh doanh khí tại 03 doanh nghiệp: Công ty cổ phần XNK Dầu khí Việt Nam, Công ty TNHH MTV LPG Lê Hoàng, Công ty TNHH MTV Thương mại Vinh Đại Phát (Thanh tra chủ trì, P.KTATMT phối hợp).

- Thanh tra việc thực thi các quy định của pháp luật về hóa chất tại 3 doanh nghiệp: Công ty TNHH Thọ Xuân (Việt Nam), Công ty TNHH JinKeli (KCN Trảng Bàng), Công ty TNHH Sản xuất cao su Liên Anh (Thanh tra chủ trì, P.KTATMT phối hợp).
* Thanh, kiểm tra đột xuất theo chỉ đạo của cấp trên; phát hiện có dấu hiệu tham nhũng, dấu hiệu vi phạm pháp luật; phục vụ công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng. Giám đốc Sở quyết định việc tiến hành thanh, kiểm tra đột xuất.
           2. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo

- Triển khai thực hiện đồng bộ các chủ trương, chính sách, các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, nhất là Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật Tiếp công dân, các Nghị định quy định chi tiết thi hành luật, các Thông tư quy định và hướng dẫn thực hiện công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
- Thực hiện tiếp công dân và xử lý đơn thư theo quy định; vận hành và cập nhật thường xuyên hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về khiếu nại, tố cáo; 

- Giải quyết 100% đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền; phối hợp các ngành tiếp tục kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài theo chỉ đạo của cấp trên.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Chú trọng trong công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, sắp xếp, bố trí cán bộ có đủ phẩm chất, năng lực, trình độ làm nhiệm vụ tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố co; đồng thời đảm bảo cơ sở vật chất và trang thiết bị phục vụ cho công tác này.

3. Công tác phòng, chống tham nhũng


- Triển khai thực hiện đồng bộ các chủ trương, chính sách, pháp luật về phòng, chống tham nhũng; chú trọng đổi mới hình thức, cách thức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng và các văn bản khác có liên quan.
- Khẩn trương triển khai thi hành những quy định mới về kiểm soát tài sản, thu nhập; tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác kê khai tài sản, xác minh tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn; thực hiện quy định về công khai, minh bạch trên các lĩnh vực, nhất là trong đấu thầu, tuyển dụng, bổ nhiệm...
- Thực hiện đồng bộ, có hiệu quả các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, nhất là công khai, minh bạch hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị; thực hiện quy tắc ứng xử, quy tắc đạo đức nghề nghiệp; xây dựng và thực hiện tốt các chế độ, định mức, tiêu chuẩn; đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là thủ tục hành chính;...
- Tăng cường phát hiện tham nhũng qua hoạt động thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phối hợp chặt chẽ với cơ quan chức năng để xử lý các hành vi tham nhũng; thực hiện tốt việc khen thưởng, bảo vệ người tố cáo và tố giác hành vi tham nhũng.
4. Công tác xây dựng ngành

- Tập trung nghiên cứu, góp ý đối với Dự thảo Luật Thanh tra và dự thảo các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; rà soát, hoàn thiện các Quy chế, nội quy tiếp công dân và quy trình giải quyết khiếu nại, tố cáo, thanh kiểm tra, xử lý vi phạm hành chính.
- Có giải pháp nâng cao hiệu quả việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng.
- Tiếp tục củng cố, kiện toàn lực lượng và nâng cao chất lượng hoạt động, giữ gìn kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động công vụ; tạo điều kiện cho công chức phụ trách tham gia đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Giao Chánh Thanh tra Sở chủ trì, phối hợp với Chánh Văn phòng Sở, Trưởng phòng các phòng thuộc Sở và Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc để điều hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch thanh tra năm 2022 đã được phê duyệt.
Giao Chánh Thanh tra Sở rà soát, phát hiện và đề xuất xử lý chồng chéo, trùng lắp trong quá trình tổ chức thực hiện Kế hoạch thanh tra năm 2022 đã được phê duyệt.
Điều 4. Chánh Văn phòng Sở, Chánh Thanh tra Sở, Trưởng các phòng thuộc Sở, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở và các tổ chức, đơn vị là đối tượng thanh tra căn cứ quyết định thi hành./.
	Nơi nhận: 


- Như Điều 4;



- Thanh tra BCT (b/c);

- UBND tỉnh (thay b/c);

- Thanh tra tỉnh (b/c);
- Lưu: VT, TTr. Bạch. 10.
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